
「 수(하) 심화 」

2020

휴원기간 보강

수(하)� 심화

-� 집합� /� 명제� -

- 백인대장 훈련소-



백인대장 훈련소학원 2 / 17 휴원 보충용 교재

001 집합의 뜻과 표현 
Note

1. 1 ) 이 자연수일 때, 집합  을 다음과 같이 정의한다.

 ∅     ∪

 예를 들어   ∅   ∅ ∅이다. <보기>에서 옳은 것만을 있는 대로 고른 것은? 

(단, ∅는 공집합)

ᄀ.   ∅ ∅ ∅ ∅

ᄂ. ∈    

ᄃ.  ⊂   

ᄅ.      ⋯   

� <�보�기� >�

① ᄀ ② ᄀ, ᄂ ③ ᄂ, ᄃ

④ ᄀ, ᄂ, ᄅ ⑤ ᄀ, ᄂ, ᄃ, ᄅ

집합1111111111111강강강강강강강강강강강강강1강
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002 부분집합의 개수 
Note

2. 2 )집합     는 의 양의 약수에 대하여 다음 조건을 만족시키는 집합 의 개수는? 

(가)  ⊂  ≠∅

(나) 집합 의 모든 원소의 곱은 짝수이다.

①  ②  ③ 

④  ⑤ 
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003 집합의 연산법칙 
Note

3. 3 )전체집합 의 세 부분집합   에 대하여 <보기>에서 옳은 것만을 있는 대로 

   고른 것은?

ᄀ.    ∩

ᄂ.        ∪

ᄃ. ∩∪∩ 

� <�보�기� >�

① ᄀ ② ᄃ ③ ᄀ, ᄂ

④ ᄂ, ᄃ ⑤ ᄀ, ᄂ, ᄃ
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004 대칭차집합 
Note

4. 4)집합        의 두 부분집합  가 다음의 조건을 만족한다.

 ⊂      ⊂    이며, 

두 집합  에 대하여 연산 ∆를 ∆  ∪ ∩로 정의한다. 집합 ∆의 

원소의 개수의 최댓값을 , 최솟값을 라 할 때,  의 값은?

①   ②   ③  

④   ⑤ 

5. 5)자연수 에 대하여 두 집합

         
  ≤ ≤   ,

         
 ≤ ≤  

가 있다. 연산 △을

△  ∪  ∩ 

으로 정의하고, 집합 △의 원소 중 최솟값을 이라 하면







 ⋯ 


 

이다. 이때, 의 값은? 

① 


 ② 


③ 


④ 


⑤ 

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005 약수와 배수의 집합
Note

6. 6 )자연수 의 양의 배수의 집합을 이라 할 때, 다음 <보기> 중 옳은 것을 모두 고른 것은? (단, 

 은 자연수) 

ᄀ. ∩ ∅

ᄂ. ∪  

ᄃ.  이 서로소이면 ∩  

ᄅ.   (는 양의 정수)이면  ⊂ 

� <�보�기� >�

① ᄀ, ᄂ, ᄅ ② ᄀ, ᄂ ③ ᄀ, ᄃ, ᄅ

④ ᄂ, ᄃ, ᄅ ⑤ ᄃ, ᄅ

7. 7 )자연수 전체의 집합의 부분집합 를 자연수 의 약수의 집합이라고 하자.

∩   ∩ ∪  

를 만족시키는 집합 의 개수를 구하시오. 
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006 유한집합의 원소의 개수
Note

8. 8)전체집합 의 부분집합   에 대하여 다음 조건이 성립한다.

(가)         

(나)   ∪∪  ∩  

이때, ∩∪∩의 값을 구하시오. 

(단,  는 집합 의 원소의 개수) 

9. 9 )어떤 도시에    세 도서관이 있다. 이 도시에 사는 학생 명을 대상으로 지난 개월 

동안 이 도서관의 이용 실태를 조사하였더니,     도서관을 이용한 적이 있는 학생이 각각 명, 

명, 명이었다. <보기>에서 옳은 것만을 있는 대로 고른 것은?

ᄀ. 세 도서관    중 어느 도서관도 이용한 적이 없는 학생은 많아야 명이다. 

ᄂ. 세 도서관   를 모두 이용한 적이 있는 학생은 많아야 명이다. 

ᄃ. 적어도 명의 학생은 세 도서관   를 모두 이용한 적이 있다. 

� <�보�기� >�

① ᄀ ② ᄃ ③ ᄀ, ᄂ

④ ᄂ, ᄃ ⑤ ᄀ, ᄂ, ᄃ
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007 새롭게 정의된 집합

10. 1 0)함수      에 대하여 집합   ≤ ≤ 인 자연수)를

         ≤ ≤ 라 하자. 

∩   , ∩   를 모두 만족하는 의 개수를 구하시오. 

(단,   는 보다 크지 않은 최대의 정수이고,  는 집합 의 원소의 개수이다. ) 
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001 명제의 참/거짓과 진리집합 사이의 관계

11. 1 1 )다음 명제가 참이 될 때, 실수 의 값의 최댓값과 최솟값의 곱은? 

부등식 
     을 만족하는 모든 실수 에 대하여 부등식 

     이다.

①  


②   ③  


④ 


⑤ 

12. 12)실수 전체의 집합에서의 두 조건

   ≤  또는  ≥ ,    


≤   

에 대하여 ～ → 가 참이 되도록 하는 자연수 의 개수는? 

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

명제2222222222222강강강강강강강강강강강강강2강
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002 “모든”, “어떤”이 있는 명제 

13. 1 3 )전체집합이     는  이하의 자연수}의 공집합이 아닌 부분집합 에 대하여 두 명제

      ‘집합 의 모든 원소 에 대하여

                    ≤ 이다.’,

‘집합 의 어떤 원소 에 대하여 

                      이다.’

가 있다. 두 명제가 모두 참이 되도록 하는 집합 의 개수는? 

①  ②  ③ 

④  ⑤ 

14. 1 4 )명제 

‘어떤 실수 에 대하여        이다.’

가 거짓이 되게 하는 두 실수  에 대하여  의 최댓값을 구하시오. 
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003  명제의 역과 대우

15. 1 5 )다음 명제가 참이 되기 위한 모든 상수 의 값의 합은?

  ≠이면 ≠이다.

①   ②   ③ 

④  ⑤ 
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004  필요조건과 충분조건

16. 1 6 )실수  에 대하여 <보기> 중에서 조건 가 조건 이기 위한 필요조건인 것을 모두 고르면?

ᄀ.      

     

ᄂ.   ≤ 

    ≤  

ᄃ.     이고,   

       ( 는 상수)

� <�보�기� >�

① ᄀ ② ᄂ ③ ᄃ

④ ᄀ, ᄂ ⑤ ᄂ, ᄃ

17. 1 7 )세 조건     ≤ ≤  또는  ≥ ,    ≥ ,    ≥ 에 대하여 는 이기 위한 

충분조건이고, 는 이기 위한 필요조건일 때, 의 최댓값을  , 의 최솟값을 이라 하자. 두 수의 

곱 의 값을 구하시오. (단,  는 실수) 
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005  산술평균과 기하평균
Note

18. 1 8)그림과 같이 AC , BC  , C  °인 삼각형 ABC의 변 AB 위의 점 P에서 두 직선 

BC, AC 위에 내린 수선의 발을 각각 M , N이라 하자. 다음 물음에 답하시오.

P

A

B
C

N

M


°



(1) 삼각형 ABC의 넓이를 구하시오. 

(2) PM

AC
PN

BC
의 최솟값을 구하시오. 

19.  19 )실수  에 대하여    ,     일 때,     의 최솟값을 

, 가 최솟값을 가질 때 값을 라고 할 때,  의 값을 구하시오. 
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006 코시슈바르츠 부등식  
Note

20. 2 0)  가 실수일 때,      , 
      가 성립한다. 이때, 의 

최댓값  , 최솟값 에 대하여 의 값은? 

① 


② 


③ 


④ 


⑤ 

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1) ⑤

2) ④

3) ⑤

ㄱ.  ∩ 
이므로

 ∩   ∩  (참)

ㄴ.  ∩     ∩  ∩ 

∩ ∩   ∩∪

∪  (참)

ㄷ. ∩∪∩

∩∪

∩

 (참)

4) ③

 


 
 ☆

최솟값  

 



 
  

최댓값  

5) ⑤











≥ 일 때, ≥

    

⇒ 






 ≤≤   ≤ ≤ 

∴   

6) ⑤

ㄱ. 와 의 공배수 집합이므로 이다. (거짓)

ㄴ. ∪     ⋯이므로 가 아니다. (거짓)

ㄷ. 과 의 공배수이므로 의 배수이다. (참)

ㄹ.    ⋯   ⋯

    ⋯

⊂이다. (참)

7) 개

      

        

∩     , ∪   

이므로 집합 의 개수는 
  개다.

8) 

∪    

    









∩∪∩

∩∪

 

 

9) ④

Max 

≤ ∩∩≤min  

≤ ∩∩≤ 

∴ ㄴ, ㄷ 옳다. 

10) 

11) ③

12) ③

∼     

   


≤   

∼→가 참이 되려면  


≤이고, ≤ 이다.

≤ ≤ 이므로 자연수 의 개수는 개다.

13) ③

ⅰ)  ≤ , ≤ ≤ 

ⅱ)     

전체 집합이 이고

ⅰ)에 의해 는 을 포함하지 않고

ⅱ)에 의해  또는 을 포함해야 한다.

따라서 을 포함하지 않고 를 포함하는 집합의 개수 개

정답�및�해설
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을 포함하지 않고 을 포함하는 집합의 개수 개

을 포함하지 않고 와 을 포함하는 집합의 개수 개

∴   

14)   

주어진 명제가 거짓이 되려면 모든 실수 에 대하여 

≥가 만족되어야 한다.

∴≤

  라 하자.

직선  이 원  에 접할 때 의 값이 

최대 또는 최소가 된다.




 

±

따라서 의 최댓값은 이다.

15) ①

대우명제가

   →   이므로

 or 

즉,  

16) ⑤

ㄴ.  : i) ≥ 일 때, ≤ 

              ≤ 

              ≤ 

              ≤ ∴ 

         ii)   일 때, ≤

           ≤ 

           ≤≤ 

∴ ≤ ≤ 

ㄷ. 
○
,    

    

 

 

17)  

18) (1)  (2) 

(1) 

×××sin 

(2) PN라 하고, PM라 하면

(∆ABC의 넓이)(∆APC의 넓이)  (∆BPN의 넓이)

이므로   


××


××

따라서    이다.



 

   



 × 이고 주어진 식을 정리하면







  


 

 






  


 

 







≥ 





×


 





 ≥







≥ 

따라서 최솟값 

19) 

  

 









≥ ×

최솟값은 이고, 최솟값을 가질 때의 값은




 인 경우이므로   일 때이다. 

∴   

20) ②

   ,  

코시-슈바르츠 부등식에 의해

 ≥ 

 ≥ 

≤ 

∴ 



